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09年和兴中学高一生物月考试题题解

1．A丙氨酸进入小肠绒毛上皮细胞和肾小管上皮细胞都属于主动运输，需要蛋白质载体和消耗能量。

2．D任何生物膜（包括细胞膜、各种细胞器膜、核膜）的主要成分都是蛋白质和脂质（主要是磷脂），多糖的含量是比较少的。

3．A由于细胞膜内外都有很多水，细胞膜内为细胞内液，细胞膜外为组织液，因此构成细胞膜的磷脂分子的亲水性部分位于膜的内外两侧，而疏水性的部分位于两层磷脂分子之间。

4．C本题可采用避生就熟法，避开不熟悉的黑藻。水绵属于植物，是真核生物，含有叶绿体，也是自养生物，能进行有丝分裂，而蓝藻为原核生物，不含叶绿体，不能进行有丝分裂，但是有光合色素，能进行光合作用，故属于自养生物，因此，三者全部相同的只能是自养生物选项了。

5．A 细胞质基质中能进行无氧呼吸和有氧呼吸的第一阶段，能产生少量的ATP。因此能为细胞的代谢活动提供ATP。

6．A吞噬细胞摄人抗原，经处理后暴露出抗原决定簇，呈递给T细胞，再由T细胞呈递给B细胞，B细胞分裂分化产生的效应B细胞能合成特异性抗体。人的红细胞成熟后，细胞内无细胞核和核糖体，故不能合成蛋白质；叶肉细胞利用核孔实现核内外mRNA和蛋白质的交换，DNA不能通过核孔出细胞核。大肠杆菌无线粒体，但是在有氧状态下仍能进行有氧呼吸，其有氧呼吸的场所不在线粒体而在细胞膜上进行的。

7．D 细胞的识别作用主要是通过细胞膜外表面的糖被来实现的，糖被的化学成分主要是糖蛋白。

8．D 磷脂是构成生物膜的主要成分，所以具有生物膜的结构都会有磷脂存在，核糖体和中心体没有膜结构。

9．C 原核生物没有成形的细胞核，遗传物质是裸露的DNA分子，没有形成染色体。只有简单低等的细胞器核糖体，多数都有细胞壁。

10．C 如图所示，通过递质传递信息，递质的排出是通过外排作用来实现的，所以能够体现细胞膜的流动性。

11．B 只有分泌蛋白的合成、分泌过程才需要内质网和高尔基体的加工。呼吸酶、DNA连接酶是在细胞内起作用的蛋白质。

12．B质壁分离复原的原因是KNO3溶液的离子可以通过主动运输的方式进入细胞内，当液泡内浓度大于细胞外的浓度时，细胞就会吸水，出现复原过程。

13．A细胞膜具有一定的流动性，不同的膜结构才能融合成一体。

14．D白色的液泡与周围的结构区分度较小，透光能力也较强，所以要用弱光，平面镜、小光圈。

15．C哺乳动物成熟的红细胞没有细胞器和细胞核，是高度分化的细胞

16．C ①处本质为外界溶液，因为细胞壁是全透性的，所以为红色。②处为细胞质基质，所以是无色的。

17．C 只有连续分裂的细胞才有细胞周期，内质网内接核膜，外接细胞膜。内质网与糖类、脂质和蛋白质的合成有关，性激素属于脂质。

18．B在植物细胞中葡萄糖可用来合成多糖，去除细胞壁后，高尔基体具有较强的合成多糖的能力。

19．C细胞内所有的蛋白质均在核糖体上合成的，载体和绝大多数酶（所有的消化酶）均属于蛋白质。

20．D 部分原核生物也能进行光合作用和呼吸作用，但是不可能含有线粒体和叶绿体。绝大多数生物的遗传物质是DNA，少数病毒的遗传物质是RNA。

21．B 肠腺细胞、胰腺细胞能够分泌肠液，含有较多的消化酶，所以含有较多的内质网和高尔基体。心肌细胞比骨骼肌细胞要消耗更多的能量，所以含有更多的线粒体。

22．B 许多的生物化学反应是在生物膜上进行的。

23．D 所以有生物膜变形均与细胞膜的流动性而关。

24．D 具有双层膜结构的有叶绿体、线粒体和核膜，叶绿体的两层膜是平行的，线粒体内膜突起，核膜上有核孔。

25．D 题干中只有研究了细胞分裂次数与细胞质、核的关系，没有体现细胞的全能性。

26．（1）4、7  （2）酸    酸醋洋红、甲基绿、龙胆紫  （3）1、2、5   （4）4、5、7  （5）6、7、9    中心体    3、8、10  [解析]与自然界碳循环关系最密切的光合作用和呼吸作用，与之关系最密切的细胞器有线粒体、叶绿体；染色体属酸性，可被碱性染料着色。中学实验常用的属于这类染色剂的有酸醋洋红、甲基绿、龙胆紫溶液；葡萄糖、氨基酸、氯化钾为小分子物质，10%的葡萄糖溶液、氨基酸溶液、氯化钾溶液浓度较高，而淀粉和蛋白质为高分子物质，10%的高分子溶液摩尔浓度较低。植物细胞放在高浓度溶液中会发生发生质壁分离；细胞质基质能进行有氧呼吸的第一阶段和无氧呼吸产生ATP、线粒体能进行有氧呼吸的第2、3阶段产生ATP、叶绿体能进行光合作用产生ATP；动物细胞与植物细胞比较，无细胞壁、叶绿体和液泡，具有中心体；唾液腺细胞具有分泌蛋白质的功能，因此，核糖体、内质网、高尔基体等细胞器特别丰富 

27．（1）蒸腾作用//光合作用；（2）低等植物//3、5、9；（3）质壁分离后复原//基本不变。[解析] 植物体主要靠蒸腾作用散失水分，氧气是通过光合作用产生的，同时含有中心体和大液泡的细胞是低等的植物细胞。植物细胞外有细胞壁，所以不管是吸水还是失水，细胞大小都是基本不变。

28．（1）有丰富的突起（有树突和轴突）；（2）双层磷脂分子//具有一定的流动性；（3）[②]线粒体//高尔基体；（4）将动物细胞置于蒸馏水，让细胞吸水胀破。[解析]细胞的形态、结构与功能总是表现出高度的适应性，神经细胞有较多的突起，与传导和接受兴奋相适应，分泌小泡是由高尔基体产生的。

29．（1）蛋白质//多糖；（2）A//气味受体；（3）DNA（或基因、遗传物质）；（4）磷脂双分子层。[解析] 糖被只是分布于细胞的外表面，可以用来区分细胞的内外。蛋白质的结构与功能是由遗传物质（基因）决定的，有机物易溶于有机溶剂。
30．（1）花瓣、果实的表皮中  （2）4   （3）所有的结构都会有（至少填5个标号） （4）质壁分离    （5）减弱  （6）基本是以黄色为主，而叶肉细胞是绿色的   [解析] 图示的细胞是一个植物细胞亚显微结构模式图，含有色体而没有叶绿体。有叶绿体的细胞是分布于植物体的见光部位，能进行光合作用，其细胞的宏观颜色是绿色的；有色体的植物细胞主要分布于花瓣、果实的表皮细胞中，其细胞的宏观颜色是黄色或橙色；关于花瓣、果实的颜色，有些植物是由有色体决定的，如蕃茄、辣椒等；有些是由液泡中花青素或称花色甙引起的，花色甙的颜色与细胞液的pH值有关，其性质是碱蓝酸红。由于细胞中几乎所有的有机物都含氢，所以用3H标记的物质在没有说明具体标记何物时，用3H标记的培养液培养植物细胞，一段时间后几乎所有的细胞结构上都会有3H标记物出现。题中第（4）小题提到的细胞液的浓度为0.2mol·L-1，蔗糖溶液的浓度为o.3g·mL-1，换算成摩尔浓度约为0.87mol·L-1。细胞液浓度小于蔗糖溶液的浓度，所以细胞会发生质壁分离。
31．（1）[2]核糖体  mRNA   [3]高尔基体   （2）[2]核糖体  血液 （3）分泌小泡 核糖体  线粒体  [解析] 在细胞中合成蛋白质的场所是核糖体，在核糖体上将氨基酸合成蛋白质时必须在mRNA的指导下才能顺利完成，如果合成的蛋白质是一种分泌蛋白，则必须通过内质网运输到高尔基体进行加工、修饰和包装后才能被分泌到细胞外。胰腺细胞能分泌大量的胰蛋白酶，而汗腺细胞虽能分泌汗液，但汗液中没有蛋白质，汗腺细胞中核糖体和高尔基体都比胰腺细胞中相对要少，因为细胞的结构和功能总是相适应的。小肠绒毛上皮细胞的功能主要是执行吸收，分泌功能几乎是不执行的，所以在小肠绒毛上皮细胞中没有分泌小泡，但在其细胞膜上有许多载体蛋白，载体蛋白是在核糖体上合成的，在执行运输功能时必须要有ATP提供能量，线粒体是细胞中的动力工厂，95％以上的ATP是在线粒体中产生的。
32．⑴核膜；线粒体；叶绿体 ⑵中心体；核糖体  ⑶大肠杆菌；菠菜叶；鼠肝 ⑷b 线粒体。
[解析]本题对各种细胞器的结构进行综合考查。在做本题时，必须熟悉真核生物和原核生物的区别，了解真核生物各细胞器哪些是单层膜，哪些是双层膜，哪些细胞器没有膜结构。然后根据表中所列试样是否有这些结构，来判断是哪种细胞器。
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